新时代 新征程 新伟业

锦屏县:

春来催人更奋进 辣椒育苗正当时

本报讯 (通讯员 杨仁生 陆琇 杨晓 海)近日,随着气温逐渐回升,大地回 暖,田间地头呈现出一片忙碌的景象,杉 乡大地各地群众纷纷投入到春耕备耕工 作中。在锦屏县敦寨镇敦寨村育苗基 地,辣椒育苗工作正如火如荼地进行,为 新一年的辣椒丰收奠定坚实基础。

在育苗大棚内,来自附近村寨的务工 群众正有条不紊地进行辣椒播种作业。 只见他们熟练地将辣椒种子均匀地撒在 育苗盘里,随后轻轻覆盖上一层营养土, 动作娴熟而迅速。大棚内温度适宜,湿度 稳定,一排排整齐摆放的育苗盘在充足的 光照下,孕育着无限生机。

据贵州锦屏登丰农业发展有限公司 负责人周金勇介绍,今年他们早早地就 开始筹备辣椒育苗工作。从年前就着手 准备育苗所需的种子、肥料、基质等物 资,同时对育苗大棚的设施设备进行了 全面检修和维护,并整理土壤等,确保育 苗工作能够顺利开展。

"辣椒育苗是辣椒种植的关键第一 步,只有育出好苗,才能保证后期辣椒的 产量和品质。我们今年优选了'子弹头'

和'满天星'两个品种,今天已经开始育 苗,大概50天左右就可以出苗了。"周金 勇说道。

据悉,贵州锦屏登丰农业发展有限 公司采取"公司+农户"的方式大力发展 辣椒种植产业,已与彦洞乡、敦寨镇等乡 镇签订辣椒种植协议,面积达3000多亩, 全程提供技术服务,实行辣椒种植保底 收购。同时,该公司还引进大型烘烤设 备,建设辣椒烘干生产线,延长产业链 条,每天加工鲜椒能力达40吨,提高产品 附加值。

"今年天气好的话,可以采收300万 公斤左右,老百姓一亩地可以增收5000 元左右。"周金勇说。

乡村振兴,产业先行。近年来,锦屏 县围绕"四新"主攻"四化",统筹推进山 地特色高效农业发展,把发展特色种植 业作为促进农业增效、农民增收的重要 手段,积极构建辣椒产业链,把小辣椒做 成助力乡村振兴的大产业。目前,锦屏 县辣椒种植面积已达 0.8万亩,辣椒产业 已成为当地农业增效、农民增收的产业

锦屏县:

备足春耕农资

本报讯(通讯员 陆琇 杨仁生) 眼 下,已正式步入春耕备耕的关键时期,化 肥、农膜、种子等农资用品的市场需求正 持续攀升。锦屏县积极行动,早做准备、 提前谋划,通过多种有力举措,全力抓好 春耕农资的采购、调运、储备以及供应工 作,为新一年实现粮食丰收、保障农业稳 定生产奠定了坚实基础。

近日,笔者走进锦屏县富民供销有

农药等物资摆放得整整齐齐,玉米种子、 各类化肥以及农药一应俱全,储备十分 充足。一大早,工人们就开始将各类农

"现在正是耕种的时候,所以今天我过 来拉5吨左右的化肥到龙池去售卖,这些化 肥主要用于我们当地的果树、水稻和蔬菜之 类的。"锦屏县铮铮农资店老板龙铮说,每年

护航农业生产

价格都有保证,而且还提供技术支持。

在春耕备耕的关键阶段,锦屏县富 民供销有限公司始终严格把控进货渠 道,积极采取措施确保农资价格的稳定, 切实维护农民的利益。

"今年全年储备各类化肥3000余吨, 其中复合肥占60%、有1200吨左右,尿素 和磷肥储量都非常充裕,完全能够满足春 耕生产的需求,不会出现脱销脱供的情 况。"锦屏县富民供销有限公司副总经理 李茂祥说,"近期,我们还会到各个乡镇、 村点进行市场调查,并随时做好信息登 记,建立相应的台账,保证供应。'

据了解,该公司还充分依托基层供 销社、综合服务站等为农服务基层组织, 大力开展技术推广活动,为农民增产增 收贡献出了供销力量。

春日田园引客来

近日,随着气温回升,锦屏 县铜鼓大坝和亮司大坝等地的 油菜花迎来盛花期,吸引众多游 客前来踏春赏景。

近年来,锦屏县依托当地自 然资源,大力发展乡村旅游,通 过举办油菜花节等活动,推动农 旅深度融合。

图为游客在油菜花丛中 游玩。

(通讯员 王宏模 摄)

布班納廷和 图功納可以──全面組織的物態祭

技

内

本报讯(通讯员吴玉富陆小玲)近日,锦 屏县 2025 年东西部协作第一期无人机驾驶员培 训在大公田社区火热开展。此次培训聚焦新时 代职业技能需求,为群众铺就了一条技能致富 的新路径。

在无人机驾驶员培训班上,学员们正全神 贯注地学习无人机操作技术。此次课程为期15 天,内容涵盖无人机基础知识、飞行操作、维护 保养及行业应用等,旨在培养一批高素质的无 人机操作人才,满足现代农业、物流配送等领域 的技术需求。 无人机教学老师邱羽向笔者介绍:"无人机

驾驶班的学员毕业后,持有证书者可在无人机及 配件生产厂享有优先招录权。此外,学员可选择 自主创业,进行飞防作业、吊装吊运及农林植保 等工作。女性学员则可从事穿越机陪练或青少 年培训工作。'

学员李茂平说道:"之前我是在家备考,但 是考试难度较大,所以我选择考取无人机证书 以增加就业机会,方便未来从事无人机安装、检 修或农村飞防作业等工作。" 与此同时,互联网营销师培训班也吸引了

众多群众参与。课程围绕电商平台运营、社交 媒体营销、直播带货等实用技能展开,帮助学员 掌握新时代的营销工具,提升就业竞争力。

学员龚文汉兴奋地表示:"我曾在广东和浙 江工作,随着社会发展,我对电商产生了浓厚兴 趣,返乡创业两年后,我希望通过此次学习掌握 电商知识,实现直播带货的目标。"

此次培训是锦屏县与东部协作地区深化合 作的重要成果之一。通过引入东部地区的优质 资源和先进经验,锦屏县不仅为当地群众提供 了学习新技能的机会,也为他们打开了更广阔 的就业市场。下一步,锦屏县将继续深化东西 部协作,拓展更多实用技能培训项目,助力群众 增收致富,为乡村振兴注入持久动力。

布谷催耕春种忙



冬去春来,万物复苏,正是春耕好时 节。近日,在锦屏县敦寨镇龙池村高效 农业产业示范园内,村民正在种植中药

材苗,大棚内一派热闹的春耕场景。 图为示范园内村民正在种植中药材苗。 (通讯员 刘光英 王宏模 摄)

锦屏县:

"企业之家"贴心服务 助力企业高质量发展

本报讯 (通讯员 吴玉富 陆 小玲) 为进一步优化营商环境, 让企业享受"家门口服务"与即 时反馈的便利,自去年开始,贵 州锦屏经济开发区设立了"企业 之家"服务点,通过服务端口的 前移,促进沟通直接化、服务温 馨化,切实提升企业满意度与获

"请问这里可以办理营业执 照吗?""可以的,请出示一下您 的证件以及材料,我们帮您登记 办理。"近日,笔者走进"企业之 家",宽敞明亮的大厅内,窗口服 务人员正在耐心地与前来寻求 帮助的用户交流。

锦屏县朱树有挖机租赁部个 体工商户朱树有在办结事项后, 笑着向笔者说:"原本认为办理营 业执照,一天可能整不完,没想到 一个多小时就办好了,不用来回 跑,既方便又节约时间。"

开发区企业服务大厅共有 人社、合医、税务、市监等7家单 位人员入驻窗口,不仅覆盖社 保、医保、人社就业等业务,还将 个体工商户注册登记、税务等高

频服务事项加以延伸,竭力为企 业提供一站式服务。

贵州锦屏经济开发区企业 服务中心副主任刘俊向笔者介 绍:"目前,企业之家主要由7个 部门组成,涵盖70多项业务。基 本上实现了'园区事不出园,园 区事园区办'服务效能目标。同 时,在'企业之家'的宣传上,我 们会通过工作群、公众号以及到 企业走访等方式加大宣传,最大 程度利企便民。

目前,企业服务大厅的各项 工作办理均已步入正轨,办理事 项效率显著提升。下一步,"企 业之家"将继续以服务企业为中 心,不断优化服务流程,提升服 务质量,为企业客户提供更加优 质、高效的服务。

据了解,"企业之家"自2024 年11月份成立以来,一共受理办 件820件(含政策解答),办结率 100%。其中税务窗口办理业务 278例,市监窗口办理业务259 例,综合窗口(人社)办理业务87 例,供水窗口办理个体或群众收 费业务143项。

锦屏县:

非遗花脸龙进校园 传统文化伴成长

本报讯 (通讯员 王宏模 杨 新凤)"同学们,画花脸要细心, 拿笔要轻柔,一笔一画都要体现 出龙的精气神。"近日,在锦屏县 隆里中学非遗课堂上,隆里花脸 龙州级代表性传承人陶柄均手 持彩笔,正悉心指导学生绘制五 彩脸谱。五色油彩流转间,一张 张稚嫩面庞逐渐画成生旦净末 丑的鲜活扮相,传统文化的种子 在欢声笑语中悄然萌芽。

承了600多年的民俗文化瑰宝, 2005年入选贵州省首批非物质 文化遗产代表作名录。在今年 的全国"四季村晚"活动中,花脸 龙首次登上"村晚"大舞台、参与 全国直播,让这项非遗腾跃在更 广阔的天地间。

"同学们,'村晚'练习的那 几个动作我们先复习一遍,接下 来再教一个动作。"隆里花脸龙 省级代表性传承人王振伟在操 场耐心指导学生。阳光下,两条 金色的花脸龙随着少年们的步 伐翻腾游走,原本生涩的动作渐

自2014年起,隆里中学就 开展隆里花脸龙进校园活动。 每周两节特色课程、进校指导、 使这项省级非遗在校园里绽放

隆里花脸龙,是隆里古城传

组建学生舞龙队等系列举措,

八年级的学生张佳彤学习

舞龙已有3年,现在已能熟练地 完成舞龙动作。张佳彤说:"我 和同学们都喜欢舞龙,我想让花 脸龙舞出隆里,让更多人看到家 乡的文化瑰宝。"

隆里中学创新构建"非遗+" 教育模式,将传统文化传承与 "双减"课后服务深度融合。校 长欧阳正新介绍,学校不仅将隆 里花脸龙纳入了少年宫活动课 程,还通过"理论+实践""课内+ 课外"的双轨教学,与隆里博物 馆进行深度合作,让学生掌握隆 里花脸龙基本技艺。

据了解,锦屏县拥有国家级 非遗代表性项目1个,省级代表 性项目17个,州级26个,县级80 个。全县不少学校都在开展非 遗进校园活动,为校园文化注入 新的活力,更为学生们厚植深厚 的文化基因。

"让每个隆里孩子都能画龙 脸、舞龙身,这才是真正的文化 今,在这所深山中学里,每逢课 间便有龙影翩跹,非遗传承的接 力棒在少年手中传递,文化自信 的种子悄然生根。

隆里乡:

农旅融合为经济发展注入新活力

本报讯 (通讯员 杨秀梅 刘 东鸣) 眼下正值春耕生产的关键 期,走进锦屏县隆里乡,一派生 机勃勃的产业发展景象映入眼 帘。农户们正在大棚里忙碌地 进行着西瓜的种植工作,另一 旁,党参的管护工作也正在有条 不紊地进行着,农户们仔细地除 草,观察着党参的生长情况,精 心呵护着这些"宝贝"。对于当 地群众来说,这些产业的发展为 他们带来了实实在在的收益。

除了传统的种植产业,草莓 采摘体验也成为了隆里乡的一 大亮点。走进隆里乡隆里所村 佰惠果草莓园,一股香甜扑鼻而 来。一颗颗色泽红艳、饱满多汁 的草莓和簇簇绿叶相互映衬,吸 引了众多游客前来采摘。

据草莓园负责人易守均介 绍,他在这里种植草莓已有4年 了,目前种植面积达到了9亩, 有巧克力、白草莓、奶香味3个 品种。为了满足不同游客的需 求,明年他将把草莓的品种增加 到5个。

隆里乡的产业发展能够取 得如此成效,离不开党建的引 领。近年来,隆里乡明确乡村产 业发展思路,把推动旅游业和农 业融合发展、扩大产业规模作为 工作重点,作为乡、村两级"一把

手"工程,加强工作调度,确保事 事有人抓、有人管。采取"党支 部+合作社+龙头企业+农户"模 式,运营好党支部领办的合作 社,通过订单农业、土地流转、人 股分红等方式,让群众在家门口

"吃产业饭、赚产业钱"。 "我们产业主要是依靠村级 集体经济合作社来发展,我们现 在在进行稻油轮作、粮油加工和 秋冬种,通过党建引领来带动发 展。现在我们村级合作社提供 保姆式的服务,那些外出务工农 户不能种的田,都纳入合作社来 种植,全程都是机械化,所以我 们在产业发展上是稳步提升、向 好发展的。"隆里乡隆里所村支 书王涛介绍道。隆里乡的特色 产业与隆里古城旅游的融合,不 仅为游客提供了更多的旅游体 验项目,也为当地的经济发展注 入了新的活力。 近年来,隆里乡立足丰富

的文化资源、自然资源和坝区 优势,紧紧围绕巩固拓展脱贫 攻坚成果同乡村振兴有效衔接 工作任务,持续发挥党建工作 统揽全局的中心作用,统筹发 展乡村旅游业和坝区农业,推 动产业优势互补,着力构建旅 游业和农业融合发展新格局, 带动群众增收。